Delez in odstotek sta premo sorazmerni koli€ini.
Razmerje med delezem in celoto je
koeficient premega sorazmerija in ta je stalen.

2. V prodajalni s cevlji so ceno cevljev znizali za 15 %. Kolik$na je bila prvotna cena
cevljev, Ce je znizana cena 76,50 €7

1. nacin: s preglednico in s sklepanjem

Ce so ceno znizali za 15 %, je nova cena 85 % prvotne cene. Vrednost enega
odstotka cene Cevljev dobimo tako, da 76,50 € delimo s 85 in dobimo 0,90 €.
Prvotna cena Cevljev je bila 100 %, torej 0,90 € - 100 = 90 €.

Znesek (€) Odstotek (%)
76,50 85
:85 C D ;85
0,90 1

'100C 90 100 - N

2. nacin: s sklepnim racunom

TOBO®: & o5 2 0w 85 %
- O e 100 %

X_76,50-100_16;50-100-20-4,5_90
B 85 - 85-17 -1 -

x =90 €

Odgovor: Prvotna cena Cevljev je bila 90 €.

1. ZapiSi odgovor.

a) Za koliko odstotkov se je znizala cena izdelka, ¢e se je spremenila od 16 € na 8 €?

16€ >y 100Y, 16 -x = 8400

LE )( X/ X:_&;G‘_),O
odg: Za SV}, X350
NAANAANAANAA

120 | Odstotni racun kot premo sorazmerie



b) Rok je visok 150 cm. Kako visok je njegov so$olec Jan, Ce je za 10 % visji od Roka?

/’5_U/O\M v /00/’
X - 140% [ za. 40} Wi, ()
ik 4100+ X =450 MO
g:: x_/ls‘O U0 - 165 oo
A0 PNANANAANS
¢) Od 200 ucencev jih 70 ne mara jesti rlb Koliko odstotkov je to?
L0 vines /1007'0 LOOX = O /00

\'fOrrf X X’?O/JO 35—&7
OAS 'ZOO AN v

Odg.:

¢) V katerem primeru smo naredili ve¢jo napako: ¢e smo se zmotili za 10 % ali za 1 %?

ow: 2o 107 .

d) V redni prodaji stanejo c’:evai 50 €. Pocenili so jih za 20 %. Koliko stanejo seda;j?

50€ ... 1007,
X . 807 [/:acemz so se za «O/)
100 X = 50 X?
Odg.: w; igo 40 :€

Od napovedanih 80 gledaliskih predstav so bile stiri predstave odpovedane zaradi
bolezni glavne igralke. Koliko odstotkov predstav je bilo odpovedanih?

XJ[oru,?/#m/ .. 400 70
ZT p///é/a"g . ,__/
20:x = 4400

. 4400
X= 20

Na kosarkarski tekmi je Bor od 15 poskusov 12-krat zadel kos. Kolik$en je njegov

Resevanje:

odstotek zgresenih metov? o
L LS 15 100 />
Resevanje: 0r€5(’nl md) B & prew R
A5 X = .'/.)J
. 299 _ D
AAAA /’5 N\
0 e/
Odg.: X O /3
Zgoscenka stane 32 €. Ceno so znizali za 25 %. Kolik$na je nova cena zgo$éenke?
20 £ .. ADO 7.
Resevanje: sieetisi b .),,_ /L;J 48 A5 % )
X s ey D S /»C}":p.\/vg/ =i
190 x = 32.%5
2 o2 #O
AE S s g
Odg.: AAAAN NN
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5. Na Soli je 420 ucencev. 21 uc¢encev je bilo izbranih za nagradni izlet na morje. Koliko

odstotkov je to? , v o
bR - AQO 4

Resevanje: :
4 - X
420X = ZAA00
X = LA00
420
,
X b
Odg.:
6. V zlitini je 65 % bakra, 32 % cinka in 3 % svinca. Koliko kilogramov vsake kovine je v
840 kg zlitine?
ReSevanje:

59‘01@.,, 100}, ;8%0123... 40070
) S "jZ/ K ¢mas 527

100-x - 840:65 | 400 x- 84032

x=H55 | 26800
: * o200
=546 kg |
Leoterg | y-gs2, 7k
v | U
La ker /C/ﬂj(/
34O - 546 — 263/67 = 925/2i —SVImC
Odg.:
7. Ceno racunalnika so z 720 € znizali na 540 €. Za koliko odstotkov je raéunalnik sedaj
cenejsi? >
Y0 & . ».. 4007,
ReSevanje: 5‘#0{ - X
e e
70 x = G40 400
¥ = 94000
720

X= %57 = tobko V% /o/»%a/mﬁd
100}, Y54 =25 ),

a S40€ .
(. N ! ) Do
Odg.: ,Q/M?S/ /1‘92\l 9 N,
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8. Rob kocke meri 10 cm. Za koliko odstotkov se poveca vsota dolzin vseh robov, ée rob
kocke povecamo za 40 %?

10 faaa . - /fOO/aa , ~

Resevanje: o ‘
X -~ .40 OV C oD
,4_,,_,__/]“[ //020\ UO/)
A00 -« X =40 /40O
C . 1499
= AR iy
X = Ml gk ... YOb povecome
| /A kucie
Kocka jpua 1R robov, el
A, kocka i 240 7 FRO 8 it ; ' |
2. kocko A2 44 = N6 ot "‘""7"’»', ( o JobSo se_je ot
48 X [ za %
‘. A8 -~ X (20, 152 ekl 3
odg:. 2o 404, 120" X = 44400

, 2/
9. Po Sestmesecni uporabi motorja je njegova vrednost zmanj$ana na 85 % prvotne
cene. Koliksna je bila prvotna cena, ¢e je znizana cena 8160 €2

X s 46O
60€ --- 857
K- 269
X = 9600 €
AN A

~

Resevanje:

Odg.:

10. Stranica kvadrata meri 12 cm. Za koliko odstotkov se mu bo povecal obseg in za
koliko odstotkov plos¢ina, ¢e mu stranico poveéamo za 25 %?

ReSevanje: 0b y”g y) 'gmo/mﬂ{g\ = 4"/2 = 4/,00@
. =) = P )
AL LI, + =4 /VO% | aéfpg/ 2 }waa/a = 4'//\"7 = 0o G

y QPP
PNt i i bed/ﬂa 1. kvadlroda = R - /f;gw £ 3
N0 Y = 42425 Plosima 2. bvadrata #5145 220 o A A

|
X = £500 {}
/7] ARl
; 144 e -+ 100
X = A5 o | Y. 100 | ;4;?, K/
orecaua stamioa | 1 o - X P
| | | 444X = #1400
| B8 x 42400 | i
| \/: /-200 ‘ X = TL_/_&_

i \ X =56 45
5 iy = o
5\12,:7,1‘1 ) LIS

odg: (g se (;)w?fa 28 255, /j,,éiﬁfc?/'uac po 22 56257
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7
11. V skladis¢u je bilo 10 250 kg krompirja. Cez zimo je zgnilkrompirja. Koliko
kilogramov krompirja je zgnilo in koliko je ostalo dobrega?

Regevanje: A0 150}@ - /OOZ)

. vj/&/)

100" X = f0R5D- 3) 2
_ B3RI0o

= //()L)
X = “\f\‘i —> fobko ,én)w/w (/q

NN d(, _?(5//”)&7

0Odg: L foblo /° ostals a(f)énﬂg/a

12. Najemnino za stanovanje so zvisali za 12 %, to je za 60 €. Kolik8na je nova
najemnina?

i o %
Resevanje: 00 é o //K‘/D

N
b
SN
N
\
S
<\J

X = 500 € — % J€ mova tma
ANANN— /“/’ Od("{/}/m'/m /,M

Odg.:

13. Ceno avtomobila, ki je bila 14 000 €, so najprej povecali za 10 %, nato pa zmanjsali
za 10 %. Kolikéna je nova cena avtomobila po podrazitvi in pocenitvi?

Resevanje: " 5
1lir | 454006 - AP0 £
14000 E -- . /00/ | " /

X --n. 9% erc J = p
) o i | A 00 J0 §
100X+ //43%00/40 | o X//”ij) s
_ 1940000 X =
A=="T00 | e
/wwe - coua | X 13260 €

AN e
/)J .,?V/S&I/u‘/c(. NG

L oua po bo o 1’
VoY
Odg.:
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14. Ceno izdelka, ki je stal 10 €, so najprej poveéali za 10 %, nato pa znizali za 10 %.
Obkrozi ¢rko pred pravilno trditvijo. Po zniZanju je bila cena izdelka:

AOE -~ 400K //1€ g /07
a) enaka kot na zacetku, R o e //,{07°
@manjéa kot na zadetku, 400° X = 4/;7/1%{)0 /00 ’e //@ ﬁg
c) vecja kot na zacCetku R="100 . i
15. Po znizanju za 2,5 % stane izdelek 66,30 €. Kolik$na je bila cena izdelka pred
znizanjem? X o //007
Resevanje: 66( SIE . .5 J?/_, /,gm,?dwjf 22 Z,J/)
945 X = 66,50 '/OO
T 9F0
=~ 68 &

NSNS o
L sooma paeol 20 2yt pu

Odg.:

16. Tovarna je v letu dni izdelala 400 000 parov smuéi. Naslednje leto je proizvodnjo
povecala za 15 %, leto kasneje pa zmanjsala za 10 %. Koliko smuci so izdelali zadnje

leto? [
40D 000 - - - //,o/ 460000 . ... 100 )5
Resevanje: % s ///“)Z 2 o 90],
100- X= 415490002 | 400 x = 90- A
Xe —e5 | (= 41400000
100 X = 00
459 QOO SmUCe 4d000 smuc,

Odg.: m*tM//u 4 /&/O SO /W/M
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